

本地特稿

轶闻

株洲国营粮店往事

牛八



那时的国营粮店



那时在国营粮店买粮的市民

“民以食为天”。上了年纪的人都有过这样的经历，带着“城镇居民粮油证”，拿着装粮食的布袋（也称米袋），到附近的粮店去买米。如果粮店门前排着长长的队伍，一定是粮店到了一批价廉物美的优质大米。

株洲作为交通枢纽，在民国时期，就有相当大的粮食交易量。彼时，除军粮和公职人员的粮油由政府供应外，市民所需粮食全部由私人粮行经销，连江西粮商都乘火车来株洲采购粮食。株洲镇当时的大小粮行主要集中在离火车站很近的堤升街，国民党政府财政部长宋子文亦在株洲镇开设南米业公司，专做粮食生意。资料显示，1949年8月，株洲镇的粮行共有38家之多。

新中国成立后，由于一定时间内的时局不稳，粮食上市稀少。机关、团体纷纷采购粮食，学校也规定学生以大米缴纳学膳费，居民存在“重货轻币”心理，也争相抢购粮食，粮商趁机囤积粮食，哄抬粮价，国营贸易公司只得大量抛售大米，平抑粮价。

1950年10月，株洲市第一家国有粮店在解放西街成立，就叫“西街粮店”，只有4名职工。第二年全年粮食销量700公斤，第三年销量达1120公斤。

1952年，株洲市粮食支公司成立，管理全市粮站、粮店。这年，国有粮食日销量多达7500公斤。

1953年11月，株洲执行统购统销粮食政策，还规定全市的工业用粮和商业用粮均纳入国营粮店销售。其间，先后建成了芦淞桥粮店、港口街粮店、中心粮店、结谷街粮店、钟鼓岭粮店、上月塘粮店等。这些粮店的开设主要在居民集中居住区。

1955年开始，粮食按计划供应，不像以前，你想买多少就能买多少，粮票大行其道，全国粮票和湖南省粮票在市面流通。随后，株洲市也发行了相应的粮票。

1955年9月，株洲市人民政府公布市镇居民月粮食定量：特重体力劳动者为25公斤左右；一般重体力劳动者为20公斤左右；轻体力劳动者为15公斤左右；脑力劳动者为13公斤左右；学生和儿童根据年龄不同亦分有不同定量。

1958年，“大跃进”时期，在大办人民公社食堂的影响下，城市许多用粮单位自动取消食堂定量，职工、家属可以敞开肚皮吃，结果造成粮食严重亏欠。其中株洲选煤厂食堂，24天时间便亏欠粮食2万公斤。

1960年遭遇自然灾害，全国粮食减产，粮食供应紧张，城乡居民都饿肚子。株洲市人民政府采取措施应对：降低粮食定量、供应糙米、实行瓜菜代的办法。

早在1956年开始，许多中央及省（部）大、中型企业在株洲开工建设，人口剧增，为方便企业职工购粮，先后增设了清水塘粮店、白石港粮店、田心北门粮店、董家墩粮店、茨菇塘粮店、杉木塘粮店、荷叶塘粮店、宋家桥粮店、响石岭粮店、湘天桥粮店、贺家土粮店、铜塘湾粮店、荷塘铺粮店、向阳村粮店、白马垅粮店等粮食统销机构。

各家粮店售米的装置，给我留下较深的印象。靠墙壁的一台磅秤上有个长方形木箱，墙上一个木漏斗在木箱上方。售货员拉开漏斗挡板，隔壁粮仓的大米便流进木箱，当磅秤达到所买的米重量时，便会自动关闭挡板。买米者则连忙将粮袋的口袋住木箱下方的漏斗口，售货员一拉下漏斗挡板，大米就全部进了粮袋，此时售货员会习惯性地再连拉数下连着挡板的麻绳，以证明木箱内一粒米不剩。

那时的粮店除了主营大米外，还经营部分杂粮，如黄豆、绿豆等有限品种。

朱元璋冷面杀附马

刘锴



朱元璋画像

熟知历史的人都知道，在中国古代，明太祖朱元璋可算是“铁腕反腐”的先驱，他制重典，用酷刑，严厉打击官员腐败行为，使明朝初期出现了可喜的“洪武之治”局面。不过很多人不知道，为了惩治腐败，朱元璋竟然连驸马都杀了！

泥腿子出身的朱元璋饱受元朝官吏的盘剥敲诈，对官员贪污腐化、鱼肉百姓的行为深恶痛绝。大明王朝建立后，朱元璋便开始大举反腐。他制定出台了《明大诰》等律令，发明了“剥皮草草”的酷刑，使官场风气为之一清，吏治清明达百余年。

之所以取得这样显著的反腐成就，与朱元璋“铁腕反腐”是分不开的。在深治吏治过程中，朱元璋始终坚持铁腕冷面，绝不手软，甚至连皇亲国戚也不放过！他亲自下令斩杀驸马欧阳伦便是其反腐历程中最精彩的一笔。

朱元璋共有16个女儿，其中他最宠爱的便是聪明伶俐的安庆公主。因此，朱元璋在为爱女遴选驸马时费了很大心思。最终，朱元璋看中了欧阳伦。史书对欧阳伦的记述不多，只介绍他是进士出身，生得相貌堂堂，一表人材，深得朱元璋的喜爱。洪武十四年（1381年），朱元璋做主，将爱女安庆公主嫁给欧阳伦。欧阳伦做了皇家的驸马后，对公主温柔体贴，百般恩爱，所以深得公主的欢心，加之他官至驸马都尉，于是，便仗着皇亲国戚的权势和威望，生活开始腐化起来。他先是花巨资装修了驸马府，装饰比皇宫还富丽阔气；接着又到各处搜集奇珍异宝，一时间门庭若市，各地官员争相登门“献宝”。但是欧阳伦对钱财的欲望是无止境的，他很快就发现了一条“暴富”之路，那就是走私茶叶。

明朝初期，朱元璋为了控制西蕃少数民族地区，就用中原地区产的茶叶去交换西蕃地区的马匹，因此茶叶便成了明帝国的战略物资。朱元璋颁布了《茶马法》，严禁走私茶叶。但在利益驱使下，欧阳伦倚仗自己的特殊身份和手中的特权，开始委派家奴周保，私下里用官府车辆和征私人贩茶出境，大肆走私茶叶，“遣遭私人贩茶出境”，从中牟取暴利。周保仗着主人的权势，骄横异常，指挥着庞大的走私茶叶车队闯关卡，不纳税，不下

马，但凡有地方官员阻拦，非打即骂，其主子欧阳伦更是蛮横无理，甚至亲手暴打蓝田县河桥司巡检税吏。被打官员气愤不过，便将驸马走私茶叶之事告了“御状”。

朱元璋闻讯大发雷霆：“朕才行一法，乃首坏之！”——我刚刚颁布一部《茶马法》，你作为驸马就带头违犯，真是不可忍孰不可忍！于是，朱元璋命人将欧阳伦捉拿回京。马皇后和安庆公主母女俩一听朱元璋要斩杀女婿、驸马，急急忙忙跑进宫来，为女婿和驸马求情。

对于驸马欧阳伦的罪行，朱元璋已经全部审清，地方官员所奏情况全部属实，欧阳伦也对自己走私贩茶、违反国家法令一事供认不讳，所以朱元璋决定依法处死欧阳驸马。朱元璋深知处死驸马的后果——爱女安庆公主将成为孤苦伶仃的寡妇，他和马皇后也将失去爱婿，皇家的脸面也将丢失。但他冷静下来一想，不杀驸马，何以服众；驸马不死，国祚怎安？于是，朱元璋毅然决然地处死了驸马欧阳伦及周保一千人等。此举令全国震惊！官吏们从朱元璋处死驸马一事中看到了皇帝反腐的决心，于是，全国震惊，腐化贪污之风骤然遏止！

朱元璋大义灭亲，不但巩固了明初的基业，也成为朱元璋依法治国、铁腕反腐的一则范例，流传后世。只是到明中后期后期贪腐盛行，从这一点上来说，反腐最终还是需要制度和监督来彻底解决。

时事聚焦

28821206 责任编辑/美术编辑:刘珠显 校对:张武

面对多地疫情 “米袋子”“菜篮子”如何保供稳价？

河南省1月13日新增98例新冠肺炎本土确诊病例，上海市13日新增2例新冠肺炎本土确诊病例和3例本土无症状感染者……境外疫情肆虐，国内多地发生本土聚集性疫情，守好“外防输入、内防反弹”疫情防线同时，如何减少百姓生活必需品价格波动？春节农产品供给是否无忧？

面对人口大流动的春运和人员聚集频繁的春节假期，让人民群众过一个平安放心年，疫情防控和保供稳价需两手抓、两手硬。做好“米袋子”“菜篮子”保供稳价工作有赖于供应跟得上、警钟敲得响、预案起作用、物流疏得通、价格少波动。



近日，下沉干部和志愿者在西安市雁塔区电子城街道裕昌太阳城社区门前小广场准备配送生活物资。新华社发

供应跟得上是保供稳价的大前提。“米袋子”“菜篮子”与百姓日常生活息息相关。越是疫情面前、大节期间，重要民生商品市场越不能出现过大波动。国务院联防联控机制指出，要用心用情做好封控小区群众的生活物资保障，确保群众诉求能得到及时回应和解决。

农业农村部市场与信息化司副司长刘涵介绍，“米袋子”方面，2021年我国粮食再获丰收，产量13657亿斤，比上年增加267亿斤。稻谷、小麦产量较上年也都有增长。当前我国粮食库存保持高位，稻谷和小麦两大口粮品种占总库存超过70%，可以说田头产量足、库内储备足、市场货品足，节日期间“米袋子”保供稳价基础扎实。

“菜篮子”方面，当前全国蔬菜在田面积达8000万亩，可供每人每天约3斤菜，能有效保障市场供应。受汽柴油价格上涨、季节性和极端天气因素影响，预计菜价将比较坚挺。生猪生产提前恢复，牛羊肉、禽肉、奶类、鸡蛋产能处于高位，渔业生产稳定，水产品产量充足，畜禽水产品供应都有充分保障。此外，预计水果市场总量足、品种多，价格较为稳定。

“综合各方面情况看，今年春节期间，粮油肉蛋奶鱼果蔬等供应充足，完全可以满足城乡居民消费需求。”刘涵说。

警钟敲得响、预案起作用及早发现掌握问题、及早疏通解决问题的重要抓手。

保供稳价着力点首先在监测预警，加强节日期间，特别是疫情地区粮油肉蛋菜果等生活物资市场价格、供应量、储备、绿通车数量等准确监测，才能及时掌握市场动态和储备情况。

西安疫情牵动人心，国家发展改革委会同有关部门启动了生活物资保障机制。在监测发现入陕鲜活农产品运输车辆减少较多后，协调周边6省市有关部门建立对陕西保供机制，加大运往陕西鲜活农产品运输组织力度。

面对大节叠加疫情防控压力，各大中城市目前普遍制定了保供稳价方案预案。但应急预案不能流于纸面文章。预案应以具体方式提前落实到各部门环节，任何人都不应低估和小看疫情面前保供稳价工作的难度。

面对疫情，天津市已启动全市群众生活供给保障应急预案。天津市批发市场、超市的蔬菜库存量由供应全市2天水平提高到3-4天，米面油存量由20天水平提高至30天。一些地方还根据物价变化情况向困难群众发放了价格临时补贴或一次性补贴。

“进一步压实地方责任，做好相关预案，紧盯疫情变化，坚决做到哪里有问题，哪里就是工作重点。”国家发展改革委经济运行调节局有关负责人在此前召开的国务院联防联控机制新闻发布会上说。

老百姓能够安心进店、放心消费，疫情期间不出现买菜难、买菜贵，是“米袋子”“菜篮子”保供稳价的具体体现。以储备投放来调控和引导市场，以畅通物流来确保“米袋子”“菜篮子”送上群众餐桌。

商务部数据显示，1月7日重点批发市场粮油价格与一周前基本持平，猪肉价格下降3.3%，鸡蛋价格下降0.7%，30种蔬菜平均价格下降0.8%。

“坚持防疫、保供并重，注重发挥政府、市场、社会合力，实行分区分级分类保障。”商务部市场运行和消费促进司副司长王斌说。

此前，在国务院联防联控机制发布会上，商务部表示将在春节前会同有关部门向部分省市投放中央储备牛羊肉，增加市场供应。同时，指导各地积极充实地方储备，适时组织冬储菜等生活必需品投放，积极组织大型批发市场、连锁超市加强产销衔接，加大生活必需品货源组织力度。据初步调查摸底，各地生活必需品流通企业备货量普遍比平日增长30%左右。

畅通物流既要畅通北方设施蔬菜主产省和“南菜北运”大物流通道，也要畅通好“最后一公里”末端配送通道。河南省近期出现疫情后，河南省商务厅已与多家线上平台及各商超企业积极沟通对接，提前增加物资配送，确保河南地区货源充足、送货及时。

新华社北京1月14日电

相关新闻

天津本轮疫情患者 年龄最大78岁最小2岁 已出现45起家庭聚集疫情

据中新网 天津市疾病预防控制中心主任、天津市卫生健康委副主任韩金艳14日在疫情防控新闻发布会上介绍，截至1月13日24时，天津本轮本土疫情累计报告确诊病例142例，本土无症状感染者22例，其中1例转为确诊病例。

当日下午，天津市召开新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会，韩金艳对持续紧张进行的天津市奥密克戎变异毒株引发新冠肺炎疫情本土疫情处置工作情况予以通报。

她说，流行病学调查资料显示，截至目前，患者年龄最大78岁，最小2岁，新增感染者中成人所占比例日渐增加。从发病曲线来看，1月4日起发病数逐渐增加，1月8日起增加明显，并进入平台期。

本次疫情波及津南区、西青区、河西区、红桥区及滨海新区共5个区18个街镇。目前病例数2例以上的街道除大寺街和王稳庄镇位于西青区外，其他街镇均属于津南区。

目前共出现45起家庭聚集疫情，每个家庭2至5例，其中出现2起以上家庭聚集疫情的小区仅涉及津南区辛庄镇、咸水沽镇。

韩金艳表示，目前本起疫情感染来源尚未查明，但已发现的感染者间传播关系较为清晰，所有感染者仍与津南区相关。

全国首创

广西健康码上线“断网可用”功能

据中新网 近日，广西壮族自治区大数据发展局发文表示，为及时吸取部分地区因健康码发生故障运行受阻影响疫情防控的经验教训，经过紧急扩容和优化提升，广西健康码信息系统于2022年1月10日率先上线“断网可用”功能。

该功能可以保障群众在健康码系统发生故障甚至网络中断等极端状态下仍然可以亮码出行，保障人员安全有序流动。据了解，这是全国首创健康码断网可用，可有效应对健康码体系发生故障甚至网络中断等极端情况下保障群众有序出行的应急需要。

据介绍，广西健康码“断网可用”功能在运营商通信网络服务中断、附近区域无移动信号、健康码崩溃、健康码无法正常响应等紧急状态下，广西健康码小程序（扫码抗疫“小程序”）系统会自动跳转到“当前为离线模式”，展示群众最新的广西健康码状态信息，持广西健康码“当前为离线模式”为绿码的人员即可通行，不影响群众正常亮码出行。

国际疫情

美国预测未来4周其新冠死亡人数或超6.2万

据新华社华盛顿1月13日电 美国疾病控制和预防中心12日公布的新预测结果显示，未来4周美国新增新冠死亡病例将继续增多，可能将有超过6.2万人死于新冠。

预测报告显示，截至2月5日的一周，美国单周新增新冠死亡人数可能达1.04万例至3.1万例。